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प्रायिकता क्रमश:

उदाहरण

1. यदि  व  दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि

 हो, तो ज्ञात कीजिए- 


    


   

A. 

B. 

A B

P (A) = , P (B) =  और P (A ∩ B) =
1

3

1

4

1

5

(i) P (A /B) (ii) P (B /A)

(iii) P (A ∪ B) (iv) P(¯̄̄B / ¯̄̄A)

(i) , (ii) , (iii) , (iv)
4

5

3

5
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5
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5

(i) , (ii) , (iii) , (iv)
4

5

3

5
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60
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5
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C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(i) , (ii) , (iii) , (iv)
4

5

3

5
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5
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(i) , (ii) , (iii) , (iv)
4

5

3

5

23
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2. एक पाँसे कि फें क में 3 से विभाज्य अंक ऊपर आने की प्रतिबन्धी प्रायिकता ज्ञात

कीजिए, इस प्रतिबन्ध के  साथ की ऊपर संख्या सम आये |

वीडियो उत्तर देखें

3. तीन सिक्कों को उछाला जाता है यदि कम से कम एक सिक्के  पर पुच्छ (tail) प्राप्त

होता है, तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि तीनो सिक्कों पर पुच्छ (tail) प्राप्त होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2VfnQUmZ7nCb
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4. यदि  व  दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि  तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात कीजिए- 


(i)  


(ii)  


(iii) 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B P (A) = 0.4, P (B) = 0.8

P (B /A) = 0.6

P (A ∩ B)

P (A ∪ B)

P (A /B)

(i)0.34, (ii)0.96, (iii)0.3

(i)0.24, (ii)0.86, (iii)0.3

(i)0.24, (ii)0.96, (iii)0.4

(i)0.24, (ii)0.96, (iii)0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_CZ3DGceihnU8


5. एक बक्से में 10 कार्ड 1 से 10 तक पूर्णाक लिख कर रखे गये और उन्हें अच्छी तरह

से मिलाया गया | इस बक्से से एक कार्ड यदृच्छया निकाला गया | यदि यह ज्ञात हो

कि निकाले गये कार्ड पर संख्या 3 से अधिक है, तो इस संख्या के  सम होने कि

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. एक सिक्के  को उछालने पर यदि सिक्के  पर चित प्रकट हो तो सिक्के  को पुनः

उछाला जाता है परन्तु यदि सिक्के  पर पट प्रकट हो तो एक पाँसे को फें का जाता है |

यदि घटना कम से कम एक पट प्रकट होना का घटित होना दिया गया है तो घटना

पाँसे 4 पर बड़ी संख्या प्रकट होना की प्रतिबन्धित प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पाँसे को तीन बार उछालने के  परीक्षण में घटना  को निम्न प्रकार

परिभाषित किया गया है |  तीसरी उछाल पर संख्या 4 प्रकट होना 


E1  तथा E2

E1 :

https://dl.doubtnut.com/l/_RM1tCrRHe5Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_XGpS7EfMjn8a
https://dl.doubtnut.com/l/_MCJbwyjpzpmM


: पहली उछाल पर संख्या 6 तथा दूसरी उछाल पर संख्या 5 प्रकट होना 


यदि  का घटित होना दिया गया है, तो घटना  की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

E2

E2 E1

8. एक पाठशाला में  विधार्थी है जिनमें से  लड़कियाँ है  लड़कियों में

 से लड़कियाँ कक्षा  में पढ़ती है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि एक यदृच्छया

चुना गया विधार्थी कक्षा  में पढ़ता है यदि यह ज्ञात है कि चुना गया विधार्थी लड़की

है |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1000 430 430

10 % 11
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9. एक परिवार में दो बच्चे है | यदि यह ज्ञात है कि बच्चो में से कम से कम एक बच्चा

लड़का है तो दोनों बच्चो के  लड़का होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. एक पाँसे को दो बार उछाला गया है और प्राप्त संख्याओं का योग 6 पाया गया |

संख्या 4 के  न्यूनतम एक बार प्रकट होने की प्रतिबन्धी प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी विधालय की एक कक्षा में 80 विधार्थी है | जिसमें 50 ने गणित 40 ने

सांख्यिकी और 10 ने दोनों विषय ले रखे है | किसी छात्र को यदृच्छया चुना जाता है |

प्रायिकता ज्ञात कीजिये कि वह सांख्यिकी का छात्र है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z1Z1WeJKKHnz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZmKOWG3Le3dn
https://dl.doubtnut.com/l/_NlwKXOPQtHOu
https://dl.doubtnut.com/l/_caOFsUt7kGwW


12. एक थैली में 4 सफे द, 3 लाल, 5 काली गेंद है, दू सरी थैली में 6 लाल, 3 सफे द 5

काली गेंदे है तथा तीसरी थैली में 3 सफे द 3 काली व 9 लाल गेंदे है | एक थैली

यदृच्छया चुनकर उसमें से एक गेंद निकाली जाती है | निकाली गई गेंद के  लाल होने

कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

79

420
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420

179

420

179
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13. अंक 1 से 9 से यदृच्छया दो अंक चुने जाते है | यदि उनका योग सम है तो दोनों

अंकों के  विषम होने की प्रायिकता ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

14. दस पत्तो पर 1 से 10 तक की संख्याएँ  लिखी है, उन्हें मिलाया जाता है तथा 1 पत्ता

यदृच्छया खिंचा जाता है | यदि इस पत्ते पर लिखी हुई संख्या 3 से अधिक है तो इस

पत्ते के  सम संख्या होने की प्रायिकता ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

15. 52 ताशों की हड्डी से एक के  बाद एक दो पत्ते निकाले जाते है | यदि निकलने के

बाद पुनः ताश की हड्डी में नहीं रखा जाता है तो दोनों पत्तों के  ईट का होने की प्रायिकता

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rUVGSNAfLHGM
https://dl.doubtnut.com/l/_ng9DGk2xnIlY
https://dl.doubtnut.com/l/_2wIrWui8uWjr


16. 52 पत्तो की गड्डी अच्छी तरह से फे टी गयी गड्डी में से एक के  बाद एक तीन पत्ते

बिना प्रतिस्थापित किये निकाले गए | पहले दो पत्तो का बादशाह और तीसरे का इक्का

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. एक पाँसे को एक बार उछाला जाता है | घटना पाँसे पर प्राप्त संख्या 3 का अपवर्त्य

है को  से पाँसे पर प्राप्त संख्या सम है को  से निरूपित किया जाये तो सिद्ध

कीजिए कि घटनाएँ   स्वतंत्र है |

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2

E1  व E2

18. एक पाँसे को दो बार उछाला गया | माना  घटना पहली उछाल पर विषम

संख्या प्राप्त होना' और  घटना द्वितीय उछाल पर विषम संख्या प्राप्त होना निरूपित

करते है | सिद्ध कीजिए कि दोनों घटनाएँ  स्वतंत्र है |

वीडियो उत्तर देखें

E1

E2

https://dl.doubtnut.com/l/_I43D0pOpdnkF
https://dl.doubtnut.com/l/_wOIYKUvynRzo
https://dl.doubtnut.com/l/_Oz1pdm93fIed


19. एक थैले में 10 सफे द और 15 काली गेंदे है | दो गेंदे एक के  बाद एक निकाली

जाती है जबकि पहली गेंद को निकलने के  बाद वापस नहीं रखा जाता है, पहली गेंद

सफे द तथा दूसरी गेंद काली होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. एक कलश में 2 सफे द, 3 लाल और 4 काली गेंदे है | इनमें से एक-एक करके  दो

गेंदे निकाली जाती है तथा पहली निकाली गयी गेंद को पुनः कलश में वापस नहीं रखा

जाता है, कम से कम एक गेंद लाल निकलने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिए कि यदि  दो स्वतन्त्र घटनाएँ  है तो  भी

स्वतन्त्र होगी |

यो दे खें

E1  व E2 E1 व E2'

https://dl.doubtnut.com/l/_Oz1pdm93fIed
https://dl.doubtnut.com/l/_jPWnTP8tjHz3
https://dl.doubtnut.com/l/_sEc6EzD38U5F
https://dl.doubtnut.com/l/_g80yL1FbBqgR


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  स्वतन्त्र घटनाएँ  है तो सिद्ध कीजिए कि  में से

न्यूनतम एक के  होने कि प्रायिकता 

वीडियो उत्तर देखें

E1  व E2 E1  या E2

= 1 − P (E'1 )P (E'2 )

23. माना  दो स्वतन्त्र घटनाएँ  इस प्रकार है कि 

 तो  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

E1  व E2

P (E1) = 0.35  तथा P (E1 ∪ E2) = 0.60 P (E2)

24. मनुष्य A के  अगले 10 वर्ष और जीवित रहने की प्रायिकता  तथा मनुष्य B के

अगले 10 वर्ष और जीवित रहने की  प्रायिकता है | 


निम्नलिखित घटनाओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए- 

1

4
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_g80yL1FbBqgR
https://dl.doubtnut.com/l/_E8yaEt16f7dl
https://dl.doubtnut.com/l/_E1XKZvmgLE3E
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(i) अगले वर्षों में दोनों जीवित रहेंगे | 

(iii) अगले 10 वर्षों में कम से कम एक अवश्य जीवित रहेगा |

वीडियो उत्तर देखें

25. एक अनभिनत पाँसा दो बार फें का जाता है, तो पहली बार पाँसे पर 4,5 या 6 तथा

दूसरी बार पाँसे पर 1,2,3 या 4 आने की प्रायिकता ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

26. A के  लक्ष्य साधने की प्रायिकता  के  लक्ष्य साधने की प्रायिकता  है

| यदि A और B दोनों के  लक्ष्य को साधने की प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

तथा B
1

3

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Gv5SNuWxz8Ic
https://dl.doubtnut.com/l/_ascB1G8vfNEx
https://dl.doubtnut.com/l/_0gXcswEdAnf8


27. A तथा B के  स्वतन्त्र रूप से किसी विशिष्ट प्रश्न को हल करने की प्रायिकता

 है | यदि दोनों एक साथ उसे हल करते है | प्रायिकता ज्ञात करों- 


(i) प्रश्न हल हो जाए |

(ii) उनमें से कोई एक प्रश्न हल कर दे |

वीडियो उत्तर देखें

 तथा 
1

2

1

3

28. तीन छात्रों के  किसी प्रश्न को हल करने की प्रायिकताएँ   है | प्रश्न

के  हल हो जाने की प्रायिकता ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

,  और 
1

3

2

7

3

8

29. एक व्यक्ति के  45 वर्ष की आयु तथा 70 वर्ष तक होने की आयु के  प्रतिकु लानुपात

7:5 है तथा उसकी पत्नी के  अब वर्ष 36 तथा 61 वर्ष की आयु होने तक उसके

प्रतिकु लानुपात 5:3 है | प्रायिकता ज्ञात करो |(i) पति, पत्नी 25 वर्ष तक जीवित रहते

है | (ii) पति, पत्नी में से एक 25 वर्ष तक जीवित रहता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_uB6CJLd8eBXT
https://dl.doubtnut.com/l/_FS1IDPuiI7DD
https://dl.doubtnut.com/l/_Vlcqx5sWnDhe


वीडियो उत्तर देखें

30. एक थैले X में 4 सफे द गेंदे तथा 2 काली गेंदे है जबकि एक अन्य थैले Y में 3

सफे द गेंद तथा 3 काली गेंद है | एक थैले में से दो गेंदे यादृच्छिक निकाली जाती है

तथा एक सफे द गेंद व एक काली गेंद निकलती है | थैले Y में से गेंद निकाले जाने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

31. एक व्यक्ति निर्माण कार्य का ठेका लेता है | हड़ताल होने की प्रायिकता 0.65 है |

हड़ताल न होने तथा हड़ताल होने की स्थितियों में निर्माण कार्य समयानुसार पूरा होने

की प्रायिकता क्रमश: 0.8 तथा 0.32 है | कार्य समय से पूरा हो जाने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vlcqx5sWnDhe
https://dl.doubtnut.com/l/_uEsVQJ69y76G
https://dl.doubtnut.com/l/_LFum5kesCbZO
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32. एक कक्षा में  छात्र लड़के  तथा शेष लड़कियाँ है | लड़की की प्रथम श्रेणी पाने

की प्रायिकता  और लड़के  की प्रथम श्रेणी पाने की प्रायिकता  है |

यदृच्छया एक छात्र चुने जाने पर इसके  प्रथम श्रेणी पाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2

3

0 ⋅ 25 0 ⋅ 28

33. माना I व II दो थैले है | थैले-I में 3 लाल व 4 सफे द गेंद है जबकि थैले-II में 5

लाल और 6 सफे द गेंद है | किसी एक थैले में से यदृच्छया एक गेंद निकाली गयी है,

जोकि लाल रंग की है | इसके  थैले-II से गेंद निकलने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

34. तीन अभिन्न डिब्बे I, II व III दिये गये है, जहाँ प्रत्येक में दो सिक्के  है | डिब्बे I में

दोनों सिक्के  सोने के  है, डिब्बे II में दोनों सिक्के  चाँदी के  है और डिब्बे III में एक सोने

व एक चाँदी का सिक्का है | एक व्यक्ति यदृच्छया एक डिब्बा चुनता है और उसमें से

यदृच्छया एक सिक्का निकलता है | यदि सिक्का सोने का है, तो डिब्बे में दू सरा

सिक्का भी सोने का होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_6PiEItJp7bXG
https://dl.doubtnut.com/l/_lfMOL9LGYFIl
https://dl.doubtnut.com/l/_rRR0fy1cODOv


वीडियो उत्तर देखें

35. एक बोल्ट बनाने के  कारखाने में मशीने A,B व C कु ल उत्पादन का क्रमश: 25%,

35% तथा 40% बोल्ट बनाती है | इन मशीनों के  उत्पादन का क्रमश: 5%, 4% व

2% भाग खराब है | बोल्टों के  कु ल उत्पादन में से एक बोल्ट यदृच्छया निकाला जाता

है और वह खराब पाया जाता है | इस बोल्ट के  मशीन B द्वारा बनाये जाने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

36. एक डॉक्टर को एक रोगी को देखने जाना है | उसके  ट्रे न, बस, स्कू टर या किसी

अन्य वाहन से आने कि प्रायिकताएँ  क्रमश:  है | यदि वह ट्रे न,

बस या स्कू टर से आता है, तो उसके  देर से आने कि प्रायिकताएँ  क्रमश:

 है, परन्तु किसी अन्य वाहन से आने पर उसे देर नहीं होती है | यदि

वह देर से आया तो उसके  ट्रे न से आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

, ,  या 
3

10

1

5

1

10

2

5

,  या 
1

4

1

3

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_rRR0fy1cODOv
https://dl.doubtnut.com/l/_BMAexXJinxIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5i4XyjVOGNPT


37. एक व्यक्ति के  बारे  में दिया गया है कि वह 4 में से 3 बार सत्य बोलता है | वह एक

पाँसे को उछालता है और बताता है, कि उस पर आने वाली संख्या 6 है | इस बात की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की पाँसे पर आने वाली संख्या वास्तव में 6 है |

वीडियो उत्तर देखें

38. एक कारखाने में X, Y तथा Z मशीन है, जो क्रमश: 1000, 2000 तथा 3000

बोल्ट प्रतिदिन बनाती है | मशीन X 1%, Y 15% तथा Z 2% खराब बोल्ट बनाती है |

एक बोल्ट यदृच्छया खिंचा जाता है जो खराब निकलता है | प्रायिकता ज्ञात करो

जबकि खराब बोल्ट मशीन X द्वारा बना है |

वीडियो उत्तर देखें

39. एक थैले A में 2 सफे द तथा 3 लाल गेंद हैं तथा थैले B में 4 सफे द तथा 5 लाल

गेंद हैं | एक गेंद यदृच्छया किसी एक थैले से निकली जाती है तो वह लाल निकलती

https://dl.doubtnut.com/l/_5i4XyjVOGNPT
https://dl.doubtnut.com/l/_hQ9e82tjCVc4
https://dl.doubtnut.com/l/_8v6Ql2GHVOKB
https://dl.doubtnut.com/l/_SnM69i7ZymXP


है तो इसके  थैले B से निकलने की प्रायिकता ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

40. थैला A में 1 सफे द, 2 काली तथा 3 लाल गेंद हैं, थैला B में 2 सफे द, 1 काली

तथा 1 लाल गेंद हैं तथा थैला C में 4 सफे द, 5 काली तथा 3 लाल गेंद हैं | यदृच्छया

एक थैला चुना जाता है तथा गेंद निकली जाती हैं | एक सफे द तथा एक लाल गेंद

निकलती है | दोनों गेंदों के  थैला A से निकलने की प्रायिकता ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

41. पॉँच थैलों में 5 सफे द तथा 3 काली गेंद हैं तथा 6 थैलों में से प्रत्येक में 2 सफे द

गेंद तथा 4 काली गेंद हैं | एक सफे द गेंद यदृच्छया निकली जाती है | प्रायिकता ज्ञात

करो कि यह सफे द गेंद पहले समूह के  थैले से निकली जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnM69i7ZymXP
https://dl.doubtnut.com/l/_ANwaR5MBEzK6
https://dl.doubtnut.com/l/_8QMaIgMj2gmN
https://dl.doubtnut.com/l/_m71PP1rqgeYG


42. तीन व्यक्ति A, B तथा C एक निजी कम्पनी में प्रबन्धक की नौकरी के  लिए

आवेदन (apply) करते हैं | उनके  (A , B तथा C) चयन के  अवसर (Chances) 1 : 2

: 4 के  अनुपात में हैं | कम्पनी के  लाभ में सुधार करने की A, B तथा C की प्रायिकता

क्रमश : 0.8, 0.5 तथा 0.3 हैं | C के  चयन के  कारण, लाभ में बदलाव न होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

43. A तथा B क्रमश : एक खेल में एक पाशों के  जोड़े को फे कते हैं, जो उस व्यक्ति

द्वारा जीता जाता है जो पहले 10 का योग प्राप्त करता है | यदि A खेल प्रारम्भ करता

है, जब उनकी (A तथा B) की जीत की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

44. A तथा B एक पाशे के  जोडे को एकान्तर क्रम में फें कते हैं | A खेल जीतता है, यदि

वह कु ल 7 प्राप्त करता है तथा B खेल जीतता है | यदि उसे कु ल 10 प्राप्त ho | यदि A

https://dl.doubtnut.com/l/_m71PP1rqgeYG
https://dl.doubtnut.com/l/_WeBPKTWjAPtY
https://dl.doubtnut.com/l/_iogFHg0BOD2V


खेल शुरू करता है तब B के  जितने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

45. एक थैले में 2 सफे द और एक लाल गेंद है | यदृच्छया एक गेंद निकाली गयी और

उसका रंग नोट करने के  बाद उसे पुनः थैले में डाला गया | इस प्रक्रिया को पुनः किया

गया | यदि X दो निकालों में सफलता की संख्या को प्रदर्शित करता है तो X का

विवरण दे, जहाँ एक लाल गेंद का निकलना सफलता माना गया है |

वीडियो उत्तर देखें

46. सिक्के  को दो बार उछालने पर शीर्षों की संख्या का प्रायिकता वितरण ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iogFHg0BOD2V
https://dl.doubtnut.com/l/_RW1keVQIGZZh
https://dl.doubtnut.com/l/_FuwPZtHFrfO9


47. यादृच्छिक चर X का प्रायिकता वितरण P(X) निम्न्वत है, जबकि k एक संख्या है |

 

(i) k का मान ज्ञात कीजिए | 

(ii)  के  मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (X) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

k  यदि X = 0

2k  यदि X = 1

3k  यदि X = 2

0  अन्यथा

P (X < 2), P (X ≤ 2)  व P (X ≥ 2)

48. माना यादृच्छिक चुने गये विधालयी दिवस में पढ़ाई के  घण्टो को X से दर्शया गया

है | X के  मान x लेने की प्रायिकता निम्न्वत है जहाँ k एक वास्तविक संख्या है | 

 


(i) k का मान ज्ञात कीजिए | 

(ii) इस बात की क्या प्रायिकता है कि आप न्यूनतम दो घण्टे पढ़ते है ? तथ्यत: दो घण्टे

पढ़ते है अधिकतम दो घण्टे पढ़ते है |

यो दे खें

P (X = x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

0.1  यदि x = 0

kx  यदि X = 1  या 2

k(5 − x)  यदि X = 3  या 4

0  अन्यथा

https://dl.doubtnut.com/l/_l1EIqAyghXmB
https://dl.doubtnut.com/l/_4sqeJzzYnXr5


वीडियो उत्तर देखें

49. पाँसों के  एक जोड़े को उछाला जाता है और यादृच्छिक चर  पाँसों पर प्राप्त

संख्याओं का योग है |  का माध्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

X,

X

50. एक सम पाँसे को फे कने पर प्राप्त संख्याओं का माध्य और प्रसरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

51. एक सिक्के  को 4 बार उछाला जाता है यदि X शीर्ष आने की संख्या है, तो X का

प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4sqeJzzYnXr5
https://dl.doubtnut.com/l/_BSrbBqRqcJOO
https://dl.doubtnut.com/l/_SYwVaFi7i5aY
https://dl.doubtnut.com/l/_EaQ4n0h447tY
https://dl.doubtnut.com/l/_88QUPAYvwRrU


52. तीन खराब बल्ब, 7 अच्छे बल्बों के  साथ रखे गये है | यदि X खराब बल्बों की

संख्या है जबकि 3 बल्ब यदृच्छया निकाले जाते है तो X का माध्य तथा प्रसरण ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

53. छः सिक्के  एक साथ फें के  जाते है | प्रायिकता ज्ञात करो- 

(i)  शीर्ष (ii) कोई शीर्ष है 

(iii) कम से कम एक शीर्ष (iv)  शीर्ष से अधिक नहीं

वीडियो उत्तर देखें

3

3

54. यदि X एक द्विपद बंटन है जिसमें माध्य 4 तथा प्रसरण 2 है तो 

ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

P (X ≥ 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_88QUPAYvwRrU
https://dl.doubtnut.com/l/_neBoA6XnepOG
https://dl.doubtnut.com/l/_LYnDplR0lsuP
https://dl.doubtnut.com/l/_aOp7of0sBedt


55. यदि X एक द्विपद बंटन प्रदर्शित करता है जिसका माध्य 3 तथा प्रसरण  है तो

बताओ 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

3

2

P (X ≥ 1) P (X ≤ 5)

56. बारम्बारता बंटन ज्ञात करो | जिसके  लिए माध्य तथा प्रसरण क्रमश: 12 व 3 है |

वीडियो उत्तर देखें

57. एक पाँसा 20 बार फें का जाता है | 4 से बड़ा अंक प्राप्त करना ही सफलता है |

अतः माध्य तथा प्रसरण ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aOp7of0sBedt
https://dl.doubtnut.com/l/_elp9jeXZaZV2
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxl3pl0Y5auk


58. एक अभिनत सिक्का 4 बार फें का जाता है | प्राप्त शीर्षों की संख्या का माध्य तथा

प्रसरण ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

59. 52 पत्तो की फटी हुई गड्डी से तीन ताश सफलतापुर्वक खींचे जाते है | हुकु म के

पत्तों का प्रायिकता बंटन ज्ञात करों | बंटन का माध्य भी ज्ञात करों |

वीडियो उत्तर देखें

60. किसी प्रयोग के  6 प्रेक्षणों के  लिए माना X एक द्विपद चर है जो निम्न सम्बन्ध को

सन्तुष्ट करता है-  सफल होने कि प्रायिकता ज्ञात

करो |

वीडियो उत्तर देखें

9P (X = 4) = P (X = 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_I9ybESksdKPY
https://dl.doubtnut.com/l/_w6383cXVlQU4
https://dl.doubtnut.com/l/_20ZeoBDgH3WA
https://dl.doubtnut.com/l/_2xyYmlkmQvHi
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61. पहले छः धनात्मक पूर्णाकों में से तीन संख्याएँ  यादृच्छिक रूप से (बिना प्रतिस्थापन

के ) चुनते है | माना X प्राप्त तीन संख्याओं में सबसे बड़ी को निरूपित करता है | X का

प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए |X का माध्य तथा प्रसरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

62. एक कलश में 3 सफे द तथा 6 लाल गेंदे है | कलश से एक-एक करके  चार गेंदे

प्रतिस्थापन सहित निकाली जाती है | निकाली गई लाल गेंदों की संख्या का प्रायिकता

बंटन ज्ञात कीजिए |

बंटन का माध्य तथा प्रसरण भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2xyYmlkmQvHi
https://dl.doubtnut.com/l/_YtwPNT7ELGdX


1. 

का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

यदि P (A) = , P (B) =  तथा P (A ∩ B) =  तो P (A /B)
7

13

9

13

4

13

2.  तो का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

यदि P (A) = , P (B) =  तथा 
3

8

5

8

3. यदि  तो निम्न

के  मान ज्ञात कीजिए - (i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) =  तथा P (B) =  तथा P (A ∪ B) = 0.8
1

2

3

5

P (A /B) P (B /A)

https://dl.doubtnut.com/l/_pxjGaBY9YLB1
https://dl.doubtnut.com/l/_DFevN32idvYj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaYfUb4wXLFc


4. यदि  तथा  तो  का

मान ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2P (A) = P (B) =
5

13
P (A /B) =

2

5
P (A ∪ B)

11

25

11

26

11

27

11

28

5. यदि  का मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = 0.5  तथा P (A ∩ B) = .32  तो P (A /B)

https://dl.doubtnut.com/l/_l4EBV7zK2cLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JVJK2g5fnJFa


6. यदि  तो

निम्नलिखित के  मान ज्ञात कीजिए- 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =  तथा P (A ∪ B) =
6

11

5

11

7

11

P (A ∩ B) P (A /B) P (B /A)

7. एक पाँसे की फें क में परिणाम एक विषम संख्या है, इसके  अभाज्य होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक यादृच्छिक प्रयोग से सम्बन्धित दो घटनाएँ  A व B इस प्रकार है, कि

 तो

P(A) का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = 0.35, P(A  या B) = 0.85  तथा P(A  और B) = 0.15

https://dl.doubtnut.com/l/_5matQlo63J5q
https://dl.doubtnut.com/l/_gGUGCxt8yDnA
https://dl.doubtnut.com/l/_0gcINwFPiwCI


9. एक पाँसे के  दो बार फें कने पर प्राप्त संख्याओं का योग 7 है | कम से कम एक बार

संख्या 2 प्राप्त होने की प्रतिबन्धी प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक पाँसे को दो बार उछाला गया है और प्रकट हुई संख्याओं का योग 6 पाया गया

| संख्या 4 के  न्यूनतम एक बार प्रकट होने की प्रतिबन्धी प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पाँसे को दो बार फें का जाता है तो अंकों का योग 8 प्राप्त होता है | कम से कम

एक अंक 5 प्राप्त होने की प्रतिबन्धी प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L8i2VhfZiKE1
https://dl.doubtnut.com/l/_0aMHn203Wuc0
https://dl.doubtnut.com/l/_7FVrSvFeN1IB


12. एक कक्षा में 40% विधार्थी गणित, 25% विधार्थी जिव-विज्ञान और 15%

विधार्थी गणित तथा जिव-विज्ञान दोनों पढ़ते है | यदृच्छया एक विधार्थी चुना जाता है

तो निम्न को प्रायिकता ज्ञात कीजिए- 

(i) वह गणित पढ़ता है जबकि यह ज्ञात है कि वह जिव-विज्ञान पढ़ता है | (ii) वह

जिव-विज्ञान पढ़ता है जबकि यह ज्ञात है कि वह गणित पढ़ता है |

वीडियो उत्तर देखें

13. यह दिया गया है कि दो पांसों को फें कने पर प्राप्त संख्याएँ  भिन्न-भिन्न है | दोनों

संख्याएँ  का योग 4 होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. पूर्णाक 1 से 9 तक में से दो पूर्णाक यदृच्छया चुने जाते है | यदि इनका योग सम है

तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि दोनों पूर्णाक विषम हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vou28LcgtjFo
https://dl.doubtnut.com/l/_a68XQaoLqFCI
https://dl.doubtnut.com/l/_lOH0Cgq0ZLYF


वीडियो उत्तर देखें

15. एक प्रशिक्षक के  पास 300 सत्य/असत्य प्रकार के  आसान प्रश्न, 200 सत्य/असत्य

प्रकार के  कठिन प्रश्न, 500 बहुविकल्पीय प्रकार के  आसान प्रश्न तथा 400

बहुविकल्पीय प्रकार के  कठिन प्रश्नो का संग्रह है | यदि प्रश्नो के  संग्रह से एक प्रश्न

यदृच्छया चुना जाता है, तो एक आसान प्रश्न की बहुविकल्पीय होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

16. एक सम पाँसे को उछाला गया है | घटनाओ

 के  लिए निम्न के  मान

ज्ञात कीजिए - 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

E1 = {1, 3, 5}, E2 = {2, 3}, E3 = {2, 3, 4, 5}

P (E1 /E2)  व P (E2 /E1)

P (E1 /E3)  व P (E3 /E1)

P (E1 ∪ E2 /E3)  व P (E1 ∩ E2 /E3)

https://dl.doubtnut.com/l/_lOH0Cgq0ZLYF
https://dl.doubtnut.com/l/_mZF1ZRQdMZ8w
https://dl.doubtnut.com/l/_tuH8Z1HOy9G4


वीडियो उत्तर देखें

17. एक पाँसे को फे कने के  परीक्षण पर विचार कीजिए | यदि पाँसे पर प्राप्त संख्या 3

का गुणज है तो पाँसे को पुनः फें के  और यदि कोई अन्य संख्या प्राप्त होती है तो एक

सिक्के  को उछाले | घटना 'न्यूनतम एक पाँसे पर संख्या 3 प्रकट होना' दिया गया है |

तो घटना सिक्के  पर पट (Tail) प्रकट होने' की प्रतिबन्धी प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि किसी परिवार में दो बच्चे है तथा दोनों बच्चो के  लड़की होने की सहप्रतिबन्ध

प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि दिया गया है की- (i) सबसे छोटा बच्चा लड़की है | 

(II) न्यूनतम एक बच्चा लड़की है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tuH8Z1HOy9G4
https://dl.doubtnut.com/l/_IAGpstamaZmc
https://dl.doubtnut.com/l/_L4HeYXLN476u


19. 12 कार्डो पर क्रमश: 1 से 12 तक संख्या लिखकर एक बक्से में रखकर ठीक से

मिलाया गया है | इसमें से एक कार्ड यदृच्छया निकाला जाता है | यह ज्ञात है की कार्ड

पर संख्या 3 से अधिक है तो इसके  सम संख्या होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. एक परिवार में दो बच्चे है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की दोनों बच्चे लड़के  है यदि

यह ज्ञात है की- 

(i) इनमें से कम से कम एक बच्चा लड़का है | 

(ii) बड़ा बच्चा लड़का है |

वीडियो उत्तर देखें

21. दो थैलियों में से एक थैली में 5 लाल तथा 7 सफे द गेंद है और दूसरी थैली में 3

लाल व 12 सफे द | यदि एक गेंद यदृच्छया निकाली जाये तो उसके  लाल होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_cbMpyIPOoYqv
https://dl.doubtnut.com/l/_apFzpDC5fh4L
https://dl.doubtnut.com/l/_GUm3ruZJTETM


अभ्यास प्रश्न 24 2

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कलश में 10 काली और 5 सफे द गेंदे है | दो गेंद एक के  बाद एक निकाली

जाती है और पहली गेंद दूसरी के  निकलने से पहले वापस नहीं रखी जाती है | यदि

कलश में से प्रत्येक गेंद का निकलना समसम्भावी है, तो दोनों काली गेंद निकलने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. 52 पत्तो की एक गड्डी में से यदृच्छया बिना प्रतिस्थापित किये दो पत्ते निकाले गये

दोनों पत्तों के  काले रंग का होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GUm3ruZJTETM
https://dl.doubtnut.com/l/_BgfXsNuv1KzN
https://dl.doubtnut.com/l/_OcgKCXSlGBtX
https://dl.doubtnut.com/l/_AK7JJ8Dr8gBJ


3. यदि  और A व B स्वतन्त्र घटनाएँ  हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
3

5

1

5

P (A ∩ B)

4. सन्तरों के  एक डिब्बे का निरक्षण, उसमें से तीन सन्तरों को यदृच्छया बिना

प्रतिस्थापित किये हुए निकाल कर किया जाता है | यदि तीनो निकाले गए सन्तरे अच्छे

हो तो डिब्बे को बिक्री के  लिए स्वीकृ त किया जाता है | अन्यथा अस्वीकृ त कर देते है |

एक डिब्बा जिसमें 15 सन्तरे है, जिनमें से 12 अच्छे व 3 खराब है, के  बिक्री के  लिए

स्वीकृ त होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक थैले में 5 सफे द 7 लाल और 8 काली गेंदे है | यदि एक के  बाद एक 4 गेंदे

निकाली जाती है तथा निकाली गयी गेंदों को पुनः थैले में नहीं रखा जाता है, तो चारों

गेंदों के  सफे द निकलने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_AK7JJ8Dr8gBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_esjRASvV1M6u
https://dl.doubtnut.com/l/_wtyfWo7gVsVX


वीडियो उत्तर देखें

6. एक अनअभिनत सिक्का और एक अभिनत पाँसे को उछाला गया | माना घटना A

सिक्के  पर चित्त प्रकट होता है, और घटना B पाँसे पर संख्या 3 प्रकट होती है को

निरूपित करते है, तो सिद्ध कीजिए की दोनों घटनाएँ  स्वतन्त्र है |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक अस्पताल में डॉक्टरों के  दो पद रिक्त है | साक्षात्कार हेतु एक डॉक्टर तथा

उसकी पत्नी आते है | डॉक्टर के  चुने जाने की प्रायिकता  तथा उसकी पत्नी के  चुने

जाने की प्रायिकता  है | 


निम्न की प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए | 

(i) दोनों चुन लिये जाये | 

(ii) के वल एक चुना जाये | 

(iii) दोनों में कोई न चुना जाये |

वीडियो उत्तर देखें

1

10
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_wtyfWo7gVsVX
https://dl.doubtnut.com/l/_9NdTLCBFK5HD
https://dl.doubtnut.com/l/_xrKUWwFElmJ0


8. एक पाँसे 1,2,3 पर लाल रंग से 4,5,6 हरे रंग से लिखे गये है | इस पाँसे को उछाला

गया | माना घटना A संख्या सम है और घटना B संख्या लाल रंग से लिखी गयी है को

निरूपित करते है | क्या A व B स्वतन्त्र है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. माना  दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि 

 | क्या 

 स्वतन्त्र घटनाएँ  है ?

वीडियो उत्तर देखें

E1  व E2

P (E1) = , P (E2) =  तथा P (E1 ∩ E2) =
3

5

3

10

1

5

E1  व E2

10. माना  स्वतन्त्र घटनाएँ  है तथा 

 तो

जाँचिये कि क्या  स्वतन्त्र घटनाएँ  है ?

E1  व E2

P (E1) = , P (E2) = , P(E1  नहीं , E2  नहीं ) =
1

2

7

12

1

4

E1 व E2

https://dl.doubtnut.com/l/_xrKUWwFElmJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_sIlSOYEN5nuj
https://dl.doubtnut.com/l/_sev0lwmDa9bd
https://dl.doubtnut.com/l/_BBiClZm4FGN2


वीडियो उत्तर देखें

11. किन्ही दो घटनाओ  के  लिए 

 तब p का मान निम्न

परिस्थियों में ज्ञात कीजिए- 

(i) घटनाएँ  परस्पर अपवर्जी हो | 

(ii) घटनाएँ  स्वतन्त्र हो |

वीडियो उत्तर देखें

E1  व E2

P (E1) = , P (E1 ∪ E2) = तथा P (E2) = p
1

2

3

5

12. माना  घटनाएँ  ऐसी है, कि 

| क्या  स्वतन्त्र घटनाएँ  है ?

वीडियो उत्तर देखें

E1  व E2

P (E1) =  तथा P (E2) =  और P(E1  नहीं , E2  नहीं ) =
1

2

7

12

1

4

E1  व E2

https://dl.doubtnut.com/l/_BBiClZm4FGN2
https://dl.doubtnut.com/l/_rzxqUlvnbTtD
https://dl.doubtnut.com/l/_JTYfccNGrlsj


13. यदि  स्वतन्त्र घटनाएँ  है जहाँ 

 तो निम्न के  मान ज्ञात कीजिए- 


(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

E1  व E2

P (E1) = 0.3  तथा P (E2) = 0.6

P(E1  और E2)

P(E1  और E2  नहीं)

P(E1  या E2)

P(E1  और E2  में कोई भी नहीं)

14. माना  स्वतन्त्र घटनाएँ  है तथा 

 तब निम्न के  मान ज्ञात कीजिए- 


(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

E1  व E2

P (E1) = 0.3  तथा P (E2) = 0.4

P (E1 ∩ E2) P (E1 ∪ E2)

P (E1 /E2) P (E2 /E1)

https://dl.doubtnut.com/l/_cHNxNFpAJdU6
https://dl.doubtnut.com/l/_3Z9iFtECVWtN


15. एक दल का नेता A,75% घटनाओ सत्य बोलता है तथा दूसरा नेता B,80%

घटनाओ में सत्य बोलता है | एक ही कथन में उनके  एक-दूसरे से सहमत होने की

प्रतिशत घटना क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी फै क्ट्री  में निर्मित बल्बों की गुणवत्ता जाँचने के  लिए यदृच्छया (बिना

प्रतिस्थापन किये) दो बल्ब निकाले जाते है | यदि इनमें से कोई भी बल्ब खराब है तो

बल्बों की पूरी खेप को खराब घोषित कर दिया जाता है | यदि 200 बल्बों के  नमूनों में

5 बल्ब खराब है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए की नमूना खराब घोषित होगा |

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि पाँसों का एक जोड़ा उछाला जाता है तो प्रत्येक पाँसे पर सम अभाज्य संख्या

प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_os7EmGpD72vf
https://dl.doubtnut.com/l/_GN5VmZ0eiLEB
https://dl.doubtnut.com/l/_3Xl73N8pWdJH


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

36

1

36

7

36

11

36

18. यदि A तथा B स्वतन्त्र घटनाएँ  है तो सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

P (B /A) = P (B /A) = P (B)

19. यदि A के  जिसकी आयु 40 वर्ष की है, 60 वर्ष तक जीवित रहने का प्रतिकू ल

संयोगानुपात 10:7 है तथा B के  जिसकी आयु 50 वर्ष की है, 70 वर्ष तक जीवित

https://dl.doubtnut.com/l/_3Xl73N8pWdJH
https://dl.doubtnut.com/l/_dUzWb7HErkxu
https://dl.doubtnut.com/l/_MH0E1jQkyCEu


रहने का प्रतिकू ल संयोगानुपात 3:2 है | दोनों में से कम से कम एक के  इस समय से

20 वर्ष तक जीवित रहने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. दो घटनाओ A तथा B के  घटने की प्रायिकताएँ  क्रमश: 0.25 तथा 0.50 है | A

तथा B दोनों के  साथ घटित होने की प्रायिकता 0.14 है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि न

A घटित हो और न B घटित हो |

वीडियो उत्तर देखें

21. एक छात्रावास में 60% विधार्थी हिं दी का 40% अंग्रेजी का और 20% दोनों

अखबार पड़ते है | एक छात्र को यदृच्छया चुना जाता है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए की- 

(i) वह न तो हिं दी और न ही अंग्रेजी का अखबार पढ़ती है | 

(ii) यदि वह हिं दी का अखबार पढ़ती है तो उसके  अंग्रेजी का अखबार भी पढ़ने वाली

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_MH0E1jQkyCEu
https://dl.doubtnut.com/l/_m65ZExPhzksN
https://dl.doubtnut.com/l/_eZ9qJrhD4AMQ
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(iii) यदि वह अंग्रेजी का अखबार पढ़ती है तो उसके  हिं दी का अखबार भी पढ़ने वाली

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. तीन सिक्कों को उछाला गया है | माना  घटना तीन चित्त या तीन पट्ट प्राप्त

होना और  घटना न्यूनतम दो चित्त प्राप्त होना और  घटना अधिकतम दो पट्ट

प्राप्त होना, को निरूपित करते है | युग्म 

में कौन-कौन से स्वतन्त्र है, कौन-कौन से नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

E1

E2 E3

(E1, E2), (E1, E3)  तथा (E2, E3)

1. तीन मटकों में क्रमश: 3 सफे द व 2 काली गेंद, 2 सफे द व 3 काली गेंद, 1 काली व

4 सफे द गेंदे है | प्रत्येक मटके  को चुने जाने कि प्रायिकता समान है | यदृच्छया एक

https://dl.doubtnut.com/l/_eZ9qJrhD4AMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4aTUBdwylalF
https://dl.doubtnut.com/l/_wN8ilWpQNBOU


मटके  से एक गेंद निकाली जाती है | निकाली गई गेंद के  सफे द होने कि प्रायिकता

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक थैले A में 4 पिली तथा 5 लाल गेंद है, दू सरे थैले B में 6 पिली तथा 3 लाल गेंद

है | एक गेंद थैले A से निकालकर थैले B में स्थानांतरित कर दी जाती है तथा एक गेंद

थैले B से निकाली जाती है | इस गेंद के  पीला होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक थैले में 4 सफे द तथा 5 काली गेंदे है | दू सरे थैले में 6 सफे द तथा 7 काली गेंदे

है | प्रथम थैले से एक गेंद निकालकर दूसरे थैले में डाली जाती है और दूसरे थैले से

गेंदे निकाली जाती है | निकाली गयी गेंद के  सफे द होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wN8ilWpQNBOU
https://dl.doubtnut.com/l/_BD4A4zI9quDG
https://dl.doubtnut.com/l/_8baUp0olCIPU
https://dl.doubtnut.com/l/_xlkF0TPGX9Y8


4. एक कारखाने में A व B दो मशीने लगी है | रिकार्ड से ज्ञात हुआ है कि कु ल

उत्पादन का 60% मशीन A तथा 40% मशीन B द्वारा किया जाता है | इसके

अतिरिक्त मशीन A का 2% व मशीन B का 1% उत्पादन खराब है | यदि कु ल उत्पादन

का एक ढेर बना लिया जाता है और उस ढेर से यदृच्छया निकाली गई वस्तु खराब हो

तो इस वस्तु के  मशीन A द्वारा बने होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बहुविकल्पीय प्रश्न का उतर देने में एक विधार्थी या तो प्रश्न का उतर जनता है

या वह अनुमान लगाता है | माना उसके  उत्तर जानने की प्रायिकता  है तथा अनुमान

लगाने की प्रायिकता  है | मान ले कि छात्र के  प्रश्न के  उतर का अनुमान लगाने

पर सही उत्तर देने की प्रायिकता  है तो इस बात की प्रायिकता क्या है, कि कोई

छात्र प्रश्न का उत्तर जानता है ? यदि यह ज्ञात है कि उसने सही उत्तर दिया है |

वीडियो उत्तर देखें

3

4

(4)
1

)
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_xlkF0TPGX9Y8
https://dl.doubtnut.com/l/_723SWUhAgQqz


6. एक कम्पनी दो संयन्त्रों में साईकिल का निर्माण करती है | पहले संयन्त्र में 60%

साईकिल तथा दूसरे संयन्त्र में 40% साईकिल बनती है | पहले संयन्त्र कि 80%

साईकिलों को तथा दूसरे संयन्त्र कि 90% साईकिलों को क्वालिटी में स्टैण्डर्ड ग्रेड

मिलता है | एक साईकिल को यदृच्छया चुना जाता है और इसे स्टैण्डर्ड ग्रेड का पाया

जाता है | प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि यह दूसरे संयन्त्र में बनी हो |

वीडियो उत्तर देखें

7. A द्वारा सत्य बोलने कि प्रायिकता  है | एक सिक्का उछाला जाता है तथा A

बताता है, कि पट्ट (Tail) प्रदर्शित हुआ | वास्तविक रूप में पट्ट प्रकट होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4

5

8. एक निर्माता के  पास A,B तथा C मशीन ऑपरेटर है | प्रथम ऑपरेटर A, 1% खराब

सामग्री उत्पादित करता है तथा ऑपरेटर B व C क्रमश: 5% व 7% खराब सामग्री

https://dl.doubtnut.com/l/_I89yeezfsH1s
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1EddLMtZjFt
https://dl.doubtnut.com/l/_wjZml4PZu2Jq


उत्पादित करते है | कार्य A पर कु ल समय का 50% लगाता है, B कु ल समय का

30% तथा C कु ल समय का 20% लगाता है | यदि एक खराब समाग्री उत्पादित है तो

इसे A द्वारा उत्पादित किये जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. 5% पुरुषो और 0.25% महिलाओ के  बाल सफे द है | एक सफे द बालों वाले व्यक्ति

को यादृच्छिक चुना जाता है | इस व्यक्ति के  पुरुष होने की प्रायिकता क्या है ? यह

मान ले कि पुरुषो व स्त्रियों कि संख्या समान है |

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी विशेष रोग के  सही निदान के  लिए रक्त कि जाँच 99% असरदार है जब

वास्तव में रोगी उस रोग से ग्रसित होता है किन्तु 0.5% बार किसी स्वस्थ व्यक्ति कि

रक्त कि जाँच करने पर निदान गलत रिपोर्ट देता है अर्थात व्यक्ति कि रक्त कि जाँच

करने पर निदान गलत रिपोर्ट देता है अर्थात व्यक्ति को रोग से ग्रस्त बताता है | यदि

किसी जनसमुदाय में 0.1% लोग उस रोग से ग्रस्त है तो प्रायिकता क्या है, कि कोई

https://dl.doubtnut.com/l/_wjZml4PZu2Jq
https://dl.doubtnut.com/l/_gqNZDd3MQVoo
https://dl.doubtnut.com/l/_wrxS7Pgap9aC
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यदृच्छया चुना गया व्यक्ति उस रोग से ग्रस्त होगा यदि उसके  रक्त की जाँच करने पर

यह बताया गया है कि उसे यह रोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बिमा कम्पनी 2000 स्कू टर चालकों, 4000 कर चालकों और 6000 ट्रक

चालकों का बिमा कराती है | दु र्घटनाओं कि प्रायिकताएँ  क्रमश: 0.01, 0.03 व 0.15 है

| बीमाकृ त चालकों में से एक दुर्घटनाग्रस्त हो जाता है | उस व्यक्ति के  स्कू टर चालाक

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. एक व्यक्ति एक खेल में एक सिक्के  को तीन बार उछालता है | खेल का आयोजक

उस व्यक्ति को प्रत्येक चित (Head) के  लिए 2 रूपये देता है और प्रत्येक पट (Tail) के

https://dl.doubtnut.com/l/_wrxS7Pgap9aC
https://dl.doubtnut.com/l/_plZxY9x2zkc1
https://dl.doubtnut.com/l/_YWDC6R8weeqP


लिए वह व्यक्ति आयोजक को 1.50 रुपया देता है यदि X, व्यक्ति द्वारा जीती गयी या

हारी गयी राशि को व्यक्त करता है तो सिद्ध कीजिए कि X एक यादृच्छिक चर है |

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि X चितों कि संख्या और पटों की संख्या में अंतर को व्यक्त करता है जबकि एक

सिक्के  को 6 बार उछाला जाता है | X के  सम्भावित मूल्य ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक भलीभाँति फें टी गयी 52 ताश की एक गड्डी से प्रतिस्थापन सहित दो पत्ते खींचे

जाते है | इक्कों की संख्या का प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YWDC6R8weeqP
https://dl.doubtnut.com/l/_FBEhXNEraHm3
https://dl.doubtnut.com/l/_cVDiqtrmNv8W


4. 30 बल्बों के  समूह में, जिसमें 6 खराब है, 4 बल्बों का एक नमूना यदृच्छया

प्रतिस्थापन सहित निकाला जाता है | खराब बल्बों की संख्या का प्रायिकता बंटन

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. एक यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बंटन निम्न्वत है- 

 


ज्ञात कीजिए- 

(i) k (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

P(X > 3)

P(X > 6) P(0 < X < 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_29w5iNSZPPii
https://dl.doubtnut.com/l/_xMaAh3SVBvnJ


6. पाँसे के  एक जोड़े की तीन बार उछालने पर द्विकों (doublets) की संख्या का

प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. एक थैले में 5 सफे द तथा 4 लाल गेंद है | इसमें से एक-एक करके  तीन सफे द गेंद

बिना प्रतिस्थापन के  निकाली जाती है | निकाली गयी सफे द गेंदों का प्रायिकता बंटन

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. एक पाँसा दो बार उछालने पर सफलता की संख्या का प्रायिकता बंटन ज्ञात

कीजिए जहाँ- 

(i) 4 से बड़ी संख्या को एक सफलता माना गया है | 

(ii) पाँसे पर संख्या 6 प्रकट होना को एक सफलता माना गया है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jGNNvrDRY3iQ
https://dl.doubtnut.com/l/_POH8KXEQH4tf
https://dl.doubtnut.com/l/_Mvm2cGIntNsS


वीडियो उत्तर देखें

9. एक कलश में 4 सफे द तथा 3 लाल गेंद है | कलश में से 3 गेंदे यदृच्छया

(प्रतिस्थापन सहित) निकाली जाती है | लाल गेंदों का प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. ताश के  52 पत्तों की ठीक से फे टी गयी गड्डी में से दो पत्ते उत्तरोत्तर बिना

प्रतिस्थापन के  निकाले जाते है | बेगमों की संख्या का मध्य, प्रसरण व मानक विचलन

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. एक सिक्के  को दो बार उछालने पर पुच्छ (tail) आने के  लिए माध्य, प्रसरण व

मानक विचलन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mvm2cGIntNsS
https://dl.doubtnut.com/l/_aicIs2V9VfSy
https://dl.doubtnut.com/l/_SibJAXf0Mvee
https://dl.doubtnut.com/l/_nLjr3qPmZZFn


12. प्रथम 6 धनपूर्णाकों में से दो संख्याएँ  यदृच्छया (बिना प्रतिस्थापन) चुनी गयी | मान

ले X दोनों संख्याओ में से बड़ी संख्या को व्यक्त करता है | E(X) का मान ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

13. ताश के  52 पत्तों की अच्छी तरह से फे टी गयी गड्डी में से दो पत्ते उत्तरोत्तर

(प्रतिस्थापन सहित) निकाले जाते है | बादशाहो की संख्या का माध्य, प्रसरण व मानक

विचलन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक बैठक में 70% सदस्यों ने किसी प्रस्ताव का अनुमोदन किया और 30%

सदस्यों ने विरोध किया | एक सदस्य को यदृच्छया चुना गया और, यदि उस सदस्य ने

https://dl.doubtnut.com/l/_nLjr3qPmZZFn
https://dl.doubtnut.com/l/_57ZVVGoBYUXN
https://dl.doubtnut.com/l/_XKFefv4Tn03H
https://dl.doubtnut.com/l/_xQUkkSXzGbJZ


प्रस्ताव का अनुमोदन किया हो तो X=0 लिया गया जबकि यदि उसने प्रस्ताव का

अनुमोदन किया हो तो X=1 लिया गया | E(X) व प्रसरण X का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

15. एक खेल में किसी व्यक्ति को एक अनअभिनत (unbaised) पाँसे को उछालने के

बाद 6 प्रकट होने पर एक रुपया मिलता है और अन्य कोई संख्या प्रकट होने पर वह

एक रुपया हार जाता है | एक व्यक्ति यह निर्णय लेता है कि वह पाँसे को तीन बार

फें के गा | लेकिन जब भी 6 प्राप्त होगा वह खेलना छोड़ देगा | उसके  द्वारा जितने कि

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

16. एक पाँसे की दो फें कों में प्राप्त छक्कों की संख्या का माध्य, प्रसरण व मानक

विचलन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xQUkkSXzGbJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KQBiUVTYqNaj
https://dl.doubtnut.com/l/_XGR1SpsjWB2l


17. एक पाँसा एक बार फें का जाता है | यदि यादृच्छिक चर X इस प्रकार परिभाषित है-

 


X का माध्य व प्रसरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

X = {
1  यदि पाँसे पर सम संख्या प्राप्त होती है
0 यदि पाँसे पर विषम संख्या प्राप्त होती है

18. यदि एक सिक्के  को 10 बार उछाला गया तो निम्न की प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए- 

(i) ठीक 6 चित (ii) न्यूनतम 6 चित 

अधिकतम 6 चित |

वीडियो उत्तर देखें

19. पाँसे के  एक जोड़े को 4 बार उछाला जाता है | यदि ''पाँसों पर प्राप्त अंकों का द्विक

होना'' एक सफलता मानी जाती है तो 2 सफलताओ की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XGR1SpsjWB2l
https://dl.doubtnut.com/l/_ELZ4X1bVgfFR
https://dl.doubtnut.com/l/_1HQQSdvIZT9E
https://dl.doubtnut.com/l/_HoSIaU2T95Tw


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

20. एक फै क्ट्री  में बने बल्बों में 5% बल्ब खराब है | 10 बल्बों के  नमूने में से दो से

अधिक बल्ब खराब न होने की घटना की प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. माना A तथा B दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि

ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) =  और P (B) = , P (A ∪ B) =  तो P (A ∩ B)
5

11

6

11

7

11

https://dl.doubtnut.com/l/_HoSIaU2T95Tw
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg7HdjbLS54J
https://dl.doubtnut.com/l/_ySkuBWggw6Y8


2. एक पाँसा फें का जाता है | यदि उस पर एक सम संख्या प्रकट होती है तो इसके  2

से बड़ी संख्या होने कि प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक थैले में 17 टिकट है जिन पर 1 से 17 तक कि संख्याएँ  लिखी है | एक टिकट

खिंचा जाता है और फिर दूसरा टिकट पहले को पुर्नस्थापित किये बिना ही खिंच लिया

जाता है | दोनों टिकटों के  सम संख्या प्रदर्शित करने की प्रायिकता ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

4. एक सन्दूक में 3 काले तथा 4 सफे द मार्बल रखे हुए है इनमें से दो खींचे जाते है |

दोनों मार्बल काले हो, इसकी प्रायिकता ज्ञात करो यदि दूसरा मार्बल निकालने से

पहले प्रथम मार्बल को पुर्नस्थापित न किया गया हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kmBjqRiPLU5e
https://dl.doubtnut.com/l/_EFAnG5zDksMq
https://dl.doubtnut.com/l/_TsXdGcjpOO8O


5. एक मशीन तीन घटकों से होकर संचालित होती है | पहले, दू सरे तथा तीसरे घटकों

के  विफल होने की प्रायिकताएँ  क्रमश: 0.14, 0.10तथा 0.05 है | मशीन के  विफल

होने की प्रायिकता ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

6. एक सिक्का 6 बार उछाला जाता है | उस पर कम से कम 3 शीर्ष आने की

प्रायिकता ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

7. सात सिक्के  एक साथ फें के  जाते है | प्रायिकता ज्ञात करो जबकि एक पुच्छ विषम

संख्या में प्रकट होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KfYieZEbzBJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_HbLePnllM7Ob
https://dl.doubtnut.com/l/_aW0pzJVptr0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_wUOYSuy5P3b6


बहुविकल्पीय प्रश्न

8. एक पाँसे को दो बार फें कने पर कम से कम एक बार उस पर 4 आने की प्रायिकता

ज्ञात करो |

वीडियो उत्तर देखें

9. द्विपद बंटन ज्ञात करो जिसका माध्य 5 तथा प्रसरण 2.5 है |

वीडियो उत्तर देखें

1. दो पाँसे फें के  जाते है | दोनों पाँसों पर योग 11 आने की प्रायिकता होगी जबकि पहले

पाँसे पर 5 आता है |

A. 

B. 

1

36

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_wUOYSuy5P3b6
https://dl.doubtnut.com/l/_YEksCKEqrQwS
https://dl.doubtnut.com/l/_MIEVu3mf04Db


C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5

6

2. यदि A तथा B दो घटनाएँ  है कि 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

P (A) ≠ 0  तथा PB ≠ 1  तो P( )
A

B

1 − P( )
A

B

1 − P( )
¯̄̄A

B

1 −
P (A ∪ B)

P(¯̄̄B)

P( ¯̄̄A)

P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_MIEVu3mf04Db
https://dl.doubtnut.com/l/_q4cxUx9g0a7W


3. दो पाँसों के  एक उछाल में योग 7 से अधिक आने की प्रायिकता होगी जबकि पहले

पाँसे पर 4 आता है |

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

1

12

4. यदि A तथा B दो घटनाएँ  है जिसमें

 है तो P (A) = , P (B) =  तथा P (A ∩ B) =
1

3

1

4

1

5
P( ) =

¯̄̄B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_q4cxUx9g0a7W
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSH4AnhT6d87
https://dl.doubtnut.com/l/_eYhL2Bt9FY5D


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37

40

37

45

23

40

5. यदि A तथा B दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि  हो तो 

A. 

B. 

C. 

D. 

A ⊆ B P( ) =
B

A

0

1

1/2

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_eYhL2Bt9FY5D
https://dl.doubtnut.com/l/_H2ofbdCI8QtY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि A तथा B दो स्वतन्त्र घटनाएँ  है तो 

A. 0

B. 1

C. P(A)

D. P(B)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P( ) =
A

B

7. यदि 4P (A) = 6P (B) = 10, A ∩ B = 1,  तो P( ) =
B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_H2ofbdCI8QtY
https://dl.doubtnut.com/l/_kIfyt4Q73e0X
https://dl.doubtnut.com/l/_Pq5RHncquXhb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

5

3

5

7

10

19

60

8. बच्चो के  जोड़े में यदि इनमें से एक लड़का तथा दूसरे बच्चे के  लड़का होने की

प्रायिकता है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

1

2

1

4

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Pq5RHncquXhb
https://dl.doubtnut.com/l/_l6GhOc6LzFKw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. A तथा B दो घटनाएँ  है जिसमें

 हो तो 

का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.8, P (B) = 0.6  तथा P (A ∩ B) = 0.5 P (A /B)

5/6

5/8

9/10

https://dl.doubtnut.com/l/_l6GhOc6LzFKw
https://dl.doubtnut.com/l/_h2HlFy28MU8i
https://dl.doubtnut.com/l/_kXYcBJgPVQkC


10. दो घटनाओ A तथा B के  लिए,

 हो तो

A. A तथा B स्वतन्त्र है |

B. 

C. 

D. ये सभी सही है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = P( ) =  तथा P( ) =
A

B

1

4

B

A

1

2

P( ) =
A'

B

3

4

P( ) =
B'

A'

1

2

11. एक थैला A में 2 सफे द तथा 3 लाल गेंद है तथा थैला B में 4 सफे द तथा 5 लाल

गेंद है | एक गेंद किसी भी थैले से यदृच्छया निकाली जाती है और वह लाल निकलती

है तो इसके  थैला B से निकलने की प्रायिकता होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_kXYcBJgPVQkC
https://dl.doubtnut.com/l/_jB6L6EFdU5TM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5

14

5

16

5

18

25

52

12. थैला A में 4 हरी तथा 3 लाल गेंद है तथा थैला B में 4 लाल तथा 3 हरी गेंद है |

एक थैला यदृच्छया लिया जाता है तथा एक गेंद निकाली जाती है तथा यह हरी

निकलती है तो इसके  थैला B से निकलने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

2/7

2/3

3/7

https://dl.doubtnut.com/l/_jB6L6EFdU5TM
https://dl.doubtnut.com/l/_U0veY8wg5WkQ


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/3

13. 8 सिक्के  एक साथ उछाले जाते है | कम से कम 6 शीर्ष आने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57

64

229

256

7

64

37

256

https://dl.doubtnut.com/l/_U0veY8wg5WkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IMg2rEbwxFrg
https://dl.doubtnut.com/l/_tZsXTTF98WtP


14. यदि X एक चर है कि 

का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

P (X = 1) = P (X = 4)  है तो P (X = 4)

1

2e2

1

3e2

2

3e2

1

e2

15. एक सिक्का n बार उछाला जाता है यदि शीर्ष के  6 बार आने की प्रायिकता शीर्ष

के  8 बार आने की प्रायिकता के  बराबर है तो n=

A. 15

B. 14

https://dl.doubtnut.com/l/_tZsXTTF98WtP
https://dl.doubtnut.com/l/_PKv77fPNtM0t


C. 12

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि तीन पाँसे साथ-साथ फें के  जाते है तो उनमें से एक पर कम से कम 5 आने की

प्रायिकता होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

125

216

215

216

1

216

91

216

https://dl.doubtnut.com/l/_PKv77fPNtM0t
https://dl.doubtnut.com/l/_zCCkwnePxG8j


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि एक पाँसा 5 बार फें का जाता है तो 6 के  3 बार प्रकट होने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

125

3888

125

3888

625

63328

250

2332

18. एक द्विपद बंटन X का क्रमश: माध्य तथा प्रसरण 2 तथा 1 है तो X के  1 से अधिक

मान होने की प्रायिकता होगी-

A. 
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zCCkwnePxG8j
https://dl.doubtnut.com/l/_bTdcx4BfHUBl
https://dl.doubtnut.com/l/_htDWYsh0qYeT


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4

5

7

8

15

16

19. एक सिक्का जिसकी प्रायिकता  यदि शीर्ष आता है तो सिक्का

पुनः उछाला जाता है | यदि उछालों की संख्या सम होने की प्रायिकता p है तो p=

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

p, 0 < p < 1m

1

2

1

3

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_htDWYsh0qYeT
https://dl.doubtnut.com/l/_vrkli1ReKo09


स्वमूल्यांकन परीक्षण

Answer: B

उत्तर देखें

20. यदि एक द्विपद बंटन में, माध्य 4 तथा प्रसरण 3 है तो इसका बहुलक है-

A. 6

B. 5

C. 4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vrkli1ReKo09
https://dl.doubtnut.com/l/_kWl70hZVsF52
https://dl.doubtnut.com/l/_SNkuK5AZxJ6Y


1. एक प्रश्न-पुस्तिका में 300 सरल सत्य/असत्य प्रश्न, 200 कठिन सत्य/असत्य प्रश्न,

500 सरल बहुविकल्पीय प्रश्न तथा 400 कठिन बहुविकल्पीय प्रश्न है | यदि प्रश्न-

पुस्तिका से एक प्रश्न का चयन यदृच्छया किया जाता है | सिद्ध कीजिए कि इस प्रश्न के

सरल होने की प्रायिकता  है जबकि यह एक बहुविकल्पीय प्रश्न है |

वीडियो उत्तर देखें

5

9

2. दो पाँसों को फें कने पर दो अलग-अलग अंक दिखाई पड़ते है | दिखाओ की पाँसे पर

आये अंकों का योग 4 प्राप्त होने की प्रायिकता  है |

वीडियो उत्तर देखें

1

15

3. एक पाँसा तीन बार फें का जाता है तो सिद्ध कीजिए कि कम से कम एक बार विषम

संख्या आने कि प्रायिकता  है |

वीडियो उत्तर देखें

7

8
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https://dl.doubtnut.com/l/_DO1tURn6mAH3


4. एक थैले में 4 लाल, 4 काली गेंद है | दू सरे थैले में 2 लाल, 6 काली गेंद है | दोनों

थैलों में से एक का चयन यदृच्छया किया जाता है तथा उसमें से एक गेंद निकाली

जाती है जो लाल है | सिद्ध कीजिए कि पहले थैले से निकाली गयी गेंद कि प्रायिकता

 है |

वीडियो उत्तर देखें

2

3

5. A तथा B क्रमश: एक पाँसा फें कते है यदि उनमें से किसी का 6 अंक आ जाता है तो

वह जीत जाता है | यदि A शुरुआत करता है तो सिद्ध कीजिए कि उनके  जितने की

प्रायिकताए  है |

वीडियो उत्तर देखें

6

11

6. A तथा B दो रिक्तियों के  लिए साक्षात्कार के  लिए आते है | A के  चयन होने की

प्रायिकता  तथा B के  चयन न होने की प्रायिकता  है, तो उनमे से किसी एक का

चयन होने की प्रायिकता  है, सिद्ध कीजिए |

1

3

4

5
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_phQBGmQGrtRa
https://dl.doubtnut.com/l/_byjOdZ12KeZz
https://dl.doubtnut.com/l/_voshzNv5SEnk


वीडियो उत्तर देखें

7. साँख्यिकी का एक प्रश्न A,B,C तथा D चार छात्रों को दिया जाता है | उनके  इसे हल

करने की सम्भावनाऐं क्रमश:  है | दिखाओ कि प्रश्न के  हल होने की

प्रायिकता  होगी |

वीडियो उत्तर देखें

, , ,
1

2

1

3

1

4

1

5
4

5

8. एक निर्माण कम्पनी, तीन कारखानों A,B तथा C में प्रतिदिन स्टील पाइप बनाते है

जिनका प्रतिदिन उत्पादन 500, 1000 तथा 2000 इकाई है | खराब स्टील पाइप को

क्रमश: A,B तथा C से बनाने की सम्भावनाऐं क्रमश: 0.005, 0.008 तथा 0.010 है |

यदि पुरे  दिन के  निर्माण में से एक पाइप चुना जाए तथा यह खराब हो तो सिद्ध कीजिए

कि इस पहले कारखाने से आये स्टील पाइप की प्रायिकता  है |

वीडियो उत्तर देखें

11

15
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9. एक जुआरी दो पाँसे फें कता है यदि एक 6 नहीं आता है तो वह 2 रूपये देता है तथा

यदि 6 आता है तो 4 रुपया कमाता है | 10 रूपये कमाने के  लिए उसे दो बार 6 फें कने

होंगे | सिद्ध कीजिए कि यह खेल सही है |

वीडियो उत्तर देखें

10. दो विधार्थियों द्वारा A व B द्वारा अलग-अलग एक समस्या को हल करने की

प्रायिकता क्रमश:  है | यदि दोनों इसे हल करने का प्रयास करे तो सिद्ध

कीजिए कि समस्या का हल करने की प्रायिकता  तथा उनमें से किसी एक द्वारा

हल करने की प्रायिकता  होगी |

वीडियो उत्तर देखें

 व 
1

2

1

3
2

3
1

2

11. तीन आलोचक एक पुस्तक का अध्ययन करते है, पुस्तक के  समर्थन में ओड्स

(Odds) क्रमश: 5:2, 4:3 व 3:4 है | सिद्ध कीजिए कि पुस्तक के  समर्थन में होने की

प्रायिकता  है |

वीडियो उत्तर देखें

209

343

https://dl.doubtnut.com/l/_1QZFzTyyHJQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ8BIA3AaXWL
https://dl.doubtnut.com/l/_CbxozULFPVc6


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि 2-कोटि की सारणिक के  अवयव 0 व 1 (one) है | सिद्ध कीजिए कि

सारणिक के  मान के  धनात्मक होने की प्रायिकता  है | (माना, प्रत्येक अवयव

स्वतन्त्र रूप से चुना गया है तथा प्रत्येक के  चुने जाने की प्रायिकता  है |)

वीडियो उत्तर देखें

3

16
1

2

13. बैग A में 8 सफे द तथा 7 काली गेंद है तथा B में 5 सफे द तथा 4 काली गेंद है |

बैग A से एक गेंद यदृच्छया निकाल कर B में मिला दी जाती है | तब सिद्ध कीजिए B

कि से यदृच्छया निकालने पर उसके  सफे द होने की प्रायिकता  होगी |

वीडियो उत्तर देखें

83

150

14. एक बिमा कम्पनी ने 2000 स्कू टर चालकों 4000 कार चालकों तथा 6000 ट्रक

चालकों का बीमा किया तथा उनकी दुर्घटनाओं की प्रायिकता क्रमश: 0.01, 0.03 तथा
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0.15 है | बीमाकृ त व्यक्तियों में से एक के  साथ दुर्घटना हो जाती है सिद्ध कीजिए कि

दुर्घटना ग्रस्त व्यक्ति के  स्कू टर चालक होने की प्रायिकता  है |

वीडियो उत्तर देखें

1

52

15. एक व्यक्ति के  बारे  में यह ज्ञात है कि वह 4 में से 3 बार सत्य बोलता है | वह एक

पाँसा फे कता है और बताता है कि इस पर आने वाली संख्या 6 है | सिद्ध कीजिए कि

पाँसे पर आने वाली संख्या के  वास्तव में 6 होने की प्रायिकता  है |

वीडियो उत्तर देखें

3

8
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